

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО
СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года. № 7 (12508) Воскресенье, 10 января 1965 года. Цена 2 коп.

По родной стране

ПОСЕВНЫМ АГРЕГАТАМ— ОТЛИЧНУЮ ПОДГОТОВКУ

В Российской Федерации, на Украине, в Целинном крае, Грузии, Азербайджане, Таджикистане, Армении и в весенне-полевых работах уже подготовлено более половины тракторов, нуждающихся в ремонте.
В колхозах и совхозах страны перевыполнен извальный план ремонта сельскохозяйственной техники в весенний полевой сезон. К началу января из мастерских выдано свыше 428 тысяч тракторов. Отремонтировано более 1,2 миллиона тракторных плугов, культиваторов, сеялок.
Во многих отделениях «Сельхозтехники» созданы обменные фонды целых узлов сельскохозяйственных машин. На Украине, в Белоруссии, в Целинном крае, в Пермской, Челябинской, Московской и других областях обмен исправных тракторных моторов на исправные введен в широкую практику. В ряде районов организован полноценный обменный фонд колхозов и совхозов получают здесь взамен нуждающихся в ремонте вполне готовые тракторы с повышенной гарантией их работы.

Нефть молодого месторождения

Одна из крупных кладовых нефти — Куйбышевская область. На ее территории геологи обнаружили десятки месторождений. Из них самое молодое и перспективное — Подгорненское. Государственный комитет нефтедобывающей промышленности сейчас утвердил технологическую схему разработки этой залежи.
Опытная эксплуатация Подгорненского месторождения дала хорошие результаты. Достигнут высокий дебит скважин — до 180 тонн нефти в сут-

ки при низкой себестоимости каждой тонны.
Жидкое топливо будет извлекаться из недр без искусственного поддержания пластового давления. На помощь придет сила воды, которая в больших количествах сосредоточена в нижележащих горизонтах.
По расчетам специалистов, эксплуатация Подгорненского месторождения будет продолжаться свыше 20 лет.

РАЗВИТИЕ СОВЕТСКО- РУМЫНСКОЙ ТОРГОВЛИ

В результате успешно закончившихся переговоров между делегациями Советского Союза и Румынской Народной Республики, проходивших в духе братской дружбы и взаимопонимания, 8 января в Москве подписан протокол о взаимных поставках товаров в 1965 году.
Согласованный объем взаимных поставок товаров между СССР и РНР в текущем году возрастет против предыдущего года и составит около 790 миллионов рублей. За пятилетие, оканчивающееся в 1965 году, взаимные поставки товаров возрастут по сравнению с предыдущим пятилетием на 65 процентов вместо 40 процентов, намечавшихся долгосрочным соглашением.
Из Советского Союза будут поставлены в Румынскую Народную Республику разные виды машин и оборудования, конъюнктурный уголь и кокс, железная руда, ферросплавы, чугун, прокат черных металлов, медь, алюминий, кабель, апатитовый концентрат, химикаты, хлопок и другие товары.

Мастер «сибирского шелка»



В СССР будет поставлено электротехническое, нефтяное и химическое оборудование, суда, нефтепродукты, трубы, химические товары, лесоматериалы, фрукты, промышленные товары народного потребления.
(ТАСС).

Трудно представить себе, чтобы сибиряк не любил зиму — пусть даже метельную, вьюжную, с крепким бодрящим морозом. И Виктор Осипович любит ее. Но все же лето для него желаннее. Тут все дело в профессии. Виктор Осипович Усачев зимой в своем родном колхозе просто разнорабочий. То кормит ферме подвезет, то на лесозаготовках, если требуется — ремонтникам поможет. Конечно, всякая работа нужна, и Виктор Осипович к любому делу относится добросовестно. Но все это не то, не к сердцу.
...Зимним вечером темнеет рано. Виктор Осипович по-

двух его сердце, когда из колхоза на льнозавод идут машины, полные тугих желтоватых снопов.
Но лен — это значит лето. Вот почему с таким нетерпением Виктор Усачев ждет конца зимы. Скорее бы лето. Хорошо, если бы оно было, как прошлогоднее.
Георгий Петрович Семенов

Президиума Верховного Совета РСФСР
О ПРОВЕДЕНИИ ВЫБОРОВ В КРАЕВЫХ, ОБЛАСТНЫХ, ОКРУЖНЫХ, РАЙОННЫХ, ГОРОДСКИХ И СЕЛЬСКИХ И ПОСЕЛКОВЫХ СОВЕТАХ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ РСФСР

В связи с истечением 3 марта 1965 года полномочий краевых, областных, окружных, районных, городских, сельских и поселковых Советов депутатов трудящихся РСФСР девятого созыва Президиум Верховного Совета РСФСР постановляет:
Назначить выборы в краевые, областные, окружные, районные, городские, сельские и поселковые Советы депутатов трудящихся РСФСР на воскресенье 14 марта 1965 года.
Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР Н. ИГНАТОВ.
Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР С. ОРЛОВ.
МОСКВА, 9 января 1965 года.

УКАЗ
Президиума Верховного Совета РСФСР
О ПРОВЕДЕНИИ ВЫБОРОВ НАРОДНЫХ ЗАСЕДАТЕЛЕЙ РАЙОННЫХ (ГОРОДСКИХ) НАРОДНЫХ СУДОВ РСФСР

В связи с истечением в феврале—марте 1965 года полномочий народных заседателей районных (городских) народных судов РСФСР Президиум Верховного Совета РСФСР постановляет:
Президиумам Верховных Советов автономных республик, исполнительным комитетам краевых, областных, Московского и Ленинградского городских Советов депутатов трудящихся, Советов депутатов трудящихся автономных областей, Советов депутатов трудящихся национальных округов провести выборы народных заседателей районных (городских) народных судов РСФСР в феврале—марте 1965 года.
Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР Н. ИГНАТОВ.
Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР С. ОРЛОВ.
МОСКВА, 9 января 1965 года.

ПРОКАТ 1965 ГОДА

Такого прокатного стана в нашей стране еще нет. Его называют чудом техники, гигантом... И это действительно так.
Стан имеет внушительные размеры. Его длина — 960 метров. По производительности с ним не может сравниться ни один из действующих агрегатов. Агрегат будет выдавать трубные заготовки, строительные профили — швеллера, балки. За всеми операциями следят умные приборы и автоматы.
Так выглядит одна из важнейших строек 1965 года — самый мощный в Советском Союзе крупносерийный непрерывный прокатный стан «600». Он «поселится» в Донбассе — на Коммунарском металлургическом заводе.

В нынешнем году намечено построить еще пять прокатных станов, сообщил корреспонденту ТАСС главный специалист Совета народного хозяйства СССР В. И. Малый. Трудно отгадать, кому-либо из них предпочтение. Каждый агрегат — крупное достижение советских инженеров.
Вот, например, мелкосортный стан «250». Такие агрегаты строят на Запальном Сибирском и Красноярском металлургических заводах. Вель процесс прокатки на подобном стане идет непрерывно. Клетки работают с нарастающей скоростью: заготовки словно плывут. Человек лишь следит за автоматами и приборами.
На Челябинском металлургическом заводе действует

крупнейший в мире бромит «1300». В наступившем году рядом с ним расположится непрерывнозаготовочный стан. Оба они создадут единую технологическую цепочку.
Еще два стана войдут в строй на Череповецком и Карагандинском металлургических заводах.
В 1965 году планируется выпустить проката почти на 26 миллионов тонн больше, чем это было в начале семилетия. Особое внимание обращается на качество продукции. В частности, в более широких масштабах будет внедряться новый технологический процесс — термическое упрочнение. Это позволяет в полтора — два раза увеличить прочность стали и тем самым на 15—30, а нередко и на 40—50 процентов снизить расход проката.
На некоторых предприятиях войдут в строй машины отечественной разработки. Они танке улучшат качество прокатных изделий.

Слово — углю

Уголь по-прежнему будет играть важную роль в топливно-энергетическом балансе страны, сообщили корреспонденту ТАСС в Совете народного хозяйства СССР Горняком предстоит добыть на 22 миллиона тонн угля больше, чем в прошлом году. Львиная доля топлива намечено получить с помощью наиболее прогрессивных способов — открытого и гидравлического.
Много новой техники придет на шахты. Среди них — мощные драглайны, экскаваторы, совершенной конструкции комбайны, струны. Уже сейчас уровень механизированной навалки угля превысил 64 процента. Десять лет осянущие передвижными гидравлическими кряжами и комплексами.
В строй войдут 34 шахты и разрезы. Их общая мощность — свыше 20 миллионов тонн угля.

НАШ СОВРЕМЕННОК

удобнее усаживается за стол, шуршит страницами свежей газеты или раскрывает книгу. Но как бы ни была интересна книга, он непременно отложит ее в сторону, когда из репродуктора раздастся залушевый голос Людмилы Зыкиной:
Лен, лен, лен,
Кругом душистый лен...
Лен... В колхозе, где живет Виктор, этого душистого льна 250 гектаров. Каждый клочок льняного поля хорошо знаком Виктору. Вот уже пять лет Виктор Усачев — машинист льнообрабатывающей машины в своем колхозе. Он любит вальцовое цветение льна, ра-

ко, председатель колхоза «Россия», рассказывает:
— Ужано было прошлым летом у наших льноводов. На личном счету Виктора Усачева 120 гектаров вальцованного льна. Это больше двух сезонных норм. Да еще соседям из колхоза имени Жданова помог. Пусть лет вроде бы и небольшой срок, но Виктор Осипович за эти годы стал опытным льноводом. Прославился на все Асиновское управление.
Оно так и есть. Все асиновские льноводы знают Усачева как знатного мастера «сибирского шелка». Относительно ценят его не только за это. Ма-

стерства не всегда достаточно для всеобщего уважения.
Больше, чем два года тому назад Усачева вызвал к себе секретарь партийной организации.
— Коммунисты колхоза, — сказал он, — считают, что пришло время вступить тебе в партию, Виктор.
— А рекомендация?
— Да тебе не только коммунисты, а все беспартийные дадут свое поручительство.
И верно. Потом, на партийном собрании за прием В. О. Усачева в ряды КПСС проголосовали единогласно. А ведь тогда Виктор Осипович еще не был известным льноводом. Видно, другое доброе в характере, поступках, поведении этого человека заставило коммунистов посчитать его достойным высокого звания.
Еще через год на лацкане пиджака Виктора Усачева задал значок ударника коммунистического труда. Значит, не ошиблись одноклассники.
На снимке: В. О. Усачев, машинист льнообрабатывающей машины колхоза «Россия» Асиновского управления. Фото Ф. Хитриневича.

Заказывает село

Спешит машина, груженная товарами, в село Кривошеинского района. Останавливается посреди села. Загруженный парникатор предлагает свои услуги, а шофер принимает от населения шерсть, взамен дает валенки и другие товары.
Передовая затолкала впервые в Кривошеинку стала не только снабжать товарами жителей близлежащих сел, но и оказывать бытовые услуги. Теперь не надо ехать в район, чтобы сшить платье, сделать прическу. В этом году работники комбината бытового обслуживания начали принимать заказы от населения там же, на чью шею.

Конференция лекторов

Областная организация общества «Знание» провела в Томске городскую методическую конференцию по теме: «За высокую действенность лекционной пропаганды». С докладом «Воспитание коммунистической убежденности — важнейшая задача лекционной пропаганды» выступил заместитель председателя правления област-

ной организации общества доктор исторических наук тов. Григорьевича.
Затем работа конференции продолжалась по секциям. На заседании общественно-политической секции выступили доклады тт. Лившиц, Говоров, Кошнев, кандидат философских наук тов. Селиванов, инженер завода «Томнабель» т. Обухова. На

заседании секции технических наук в обсуждении приняли участие профессор Т. Кесенин, доценты тт. Евсеев и Селюков, тт. Куваева и Иванов (электромашинный завод), Шабалин (комбинат «Томлес»), Любимов (ГРЭС-П). Секция разработала рекомендации по повышению действенности лекционной пропаганды.

П. КОЛОМНИКОВ,
заместитель председателя Кривошеинского райисполкома.

Братская ГЭС — «чемпион мира»

БРАТСК, 8 января. (ТАСС). Поверены итоги работы Братской ГЭС в 1964 году. Шестнадцать действующих гидростанций выдали за год в единую энергетическую систему Центральной Сибири двенадцать миллиардов 578 миллионов киловатт-часов электроэнергии, в том числе более восьмисот миллионов киловатт-часов сверх плана. Себестоимость энергии по сравнению с планируемой снизилась на 10,4 процента, государственному около полтора миллионов рублей.
Уже севодня Братская ГЭС — «чемпион мира» не только по установленной мощности (3,6 миллиона киловатт), но и по выработке электроэнергии. Она оставила позади вожаки ГЭС. В будущем, когда уровень воды в Братском море достигнет проектных отметок, а в машинном зале будут установлены четыре дополнительных агрегата, годовая выработка электроэнергии Братской ГЭС почти удвоится.
На станции завершаются последние строительные-монтажные и отделочные работы. В нынешнем году вся советская гидроэнергетика войдет в постоянную эксплуатацию.



На снимке: оператор С. П. Пополов у электрорепродукционной установки «ЭРА». Фото В. Прохорова.

...Точные копии только что прочитанной страницы одна за другой ложатся на стол. Это не бледные светоточки чертёжника-копировальщика, над деталями которых потом ломают голову инженеры — эксплуатационники. Это не фотографии, сделанные с микроскопа, — там тоже далеко не всегда удается разглядеть подробности. Это чистые, яркие копии, передающие самые мелкие детали оригинала. И воспроизводятся они без всякой возни с химикатами, так сказать, промышленным способом. А главное, на любом листе самой обыкновенной бумаги...
Попно. Уж не фантазия ли это?
Нет, не фантазия. Чтобы убедиться в этом, спустимся ненадолго в одну из подвальных комнат научной библиотеки Томского государственного университета. Мы предельно этот путь вместе с директором научной библиотеки Михаилом Родионовичем Филимоновым. Он и сам с удовольствием еще раз взглянет на новинку, которая, как принято говорить, проходит последнюю стадию испытаний в его библиотечном производстве.
...Не очень просторная, похожая на лабораторию компа-

та. Воль стен на столах — различные аппараты, один из которых напоминает в несколько раз увеличенную большую квадратную фотокамеру — вроде тех, что применялись фотографами типа «спокойно — снимаю!» лет так двадцать пять — тридцать тому назад. Михаил Родионович представляет:
— Станислав Павлович Пополов...
Станислав не новичок в технике. У него за спиной служба в армии, работа в электротехнических лабораториях. Ему и поручено освоить новую оригинальную конструкцию.
— Все эти аппараты, вместе взятые, — говорит Пополов, обводя глазами свое хозяйство, — и называются «ЭРА» — электрорепродукционный аппарат новой конструкции.
Невольно прожужжал рукой по перешагнув, окрашенному свежей краской боку одного из агрегатов. Пальцы наткнулись на бронзовую фирменную дощечку. Нагнбавсь. Марка Литовского завода.
— Это вторая модель, выполненная литовскими приборостроителями, — рассказывает Станислав Павлович. — Первая была не очень удачной,

„ЭРА“ листает книгу

по существу, пробной. А эта... Впрочем, сейчас вы увидите ее в работе.
Пополов подходит к тому самому аппарату, который пошел на страничку фотокамеры. — Начало репродукционного процесса здесь, — говорит он. — Но чтобы все было ясно, начнем еще раньше — с зарядки пластинок.
Из металлического шкафа оператор извлекает нечто похожее на большую фотографическую кассету. Впрочем, это почти так и есть.
— Это, — объясняет Станислав, — фотопластинка. Только необычная. Она сделана не из стекла и фотозумальси, а из полупроводника селена. Прежде чем пустить пластинку в дело, ее необходимо зарядить.
Он подходит к другому аппарату, вставляет в одно из отделений пластинку и поворачивает тумблер. Раздается низкое гуление. Станислав выключает в лаборатории обычное освещение и включает красный свет. Затем снимает переднюю стенку одного из ящиков.
— Посмотрите сюда, в процессор, — говорит он.
Я наклонился. В темных недрах аппарата гудит и пощелкивает. Быстрые голубые огоньки бьют по параллельным траекториям взад и вперед — вглубь аппарата и к его передней стенке...
— Насмотрелись? — улыбается оператор. — Такое ви-

даль не часто. Мы сами стараемся без нужды туда не заглядывать — все-таки восемнадцать киловолт...
Он закрывает крышку, смотрит на часы и выключает свет.
— Все. Пластинка заряжена. За счет так называемого коронарного разряда — того самого, который вы видели, — на селеновом слое создано электростатическое поле.
Дальше процесс очень напоминает обычную репродукционную фотокамеру. На экран перед камерой устанавливается оригинал — чертеж, рисунок, страница книги. Высвечивают мощные рефлекторы. Микрометрическим винтом камера (максимальный размер изображения, который она дает, — 300×420 мм) наводится на резкость. А затем экспонируется пластинка. За длительностью экспозиции следит специальное реле времени — для репродукции книжного текста она составляет около десяти секунд.
— Вот и все, — говорит оператор, при обходе электротехнического стола вылезая из камеры пластинку. Теперь на селеновом слое образовался электростатический заряд, точно соответствующий оригиналу.
Пополов вынимает бумагу из провального шкафа. — Пожалуйста.

Действительно, на ней четкая копия лежащей на экране книжной страницы.
— И все?
— Нет. Изображение необходимо закрепить.
— «ЭРА» дает возможность сделать три копии при одной экспозиции за восемь минут. Практически, — резюмирует оператор, — это дает возможность копировать до ста страниц за рабочий день. А с помощью, — Станислав знакомит меня с подождевшей молодой женщиной Розой Саткиной, — до ста пятидесяти страниц. И такие копии можно получать не только на бумаге, но и на пластмассовой пленке, на фольге для ретопринта.
Много полезного несет людям «ЭРА» и подобные ей машины. Ученый может получить великодушную, четкую копию с уникального рукописи, с редкого издания. Студент — главу из дефицитного учебника, комплект лекций по самому важному вопросу. А заочники?..
Поистине возможности новой машины великоллены и изумительны. И хотя одна «ЭРА» не делает в таком крупном вузовском городе, как Томск, хочется думать, что это только начало. Я говорю об этом М. Р. Филимонову.
— Конечно, — отвечает он, — Б. БОРИСОВ.

«Прослушивание» космических далей

ЕРЕВАН, 8 января. (Корр. ТАСС). Энергию свечи, горящей во Владивостоке, сможет уловить мощный радиотелескоп, который решено построить в Армении. Этот радиотелескоп позволит ученым более тщательно заниматься изучением так называемых радиогалактик — далеких звездных систем.

За мужество и отвагу

Президиум Верховного Совета СССР награждает орден Красного Знамени подполковника милиции Баженова Андрея Михайловича, орденом Красной Звезды — старшину милиции Спектора Льва Иосифовича.
...Советские люди уже знают о героическом подвиге членов экипажа самолета АН-2 А. Г. Швелера и В. Г. Байдецкого, которые оказали мужественное сопротивление двум вооруженным преступникам, напавшим на них во время полета.
После приземления этого самолета в районе Кинешевы один из бандитов был схвачен. Главарь шайки попытался скрыться. Нужны были большая воля, выдержка, самообладание, находчивость, чтобы задержать опасного рецидивиста. Это сделали А. М. Баженов — начальник Кинешевского городского отдела милиции и Л. И. Спектор — командир отделения оперативной группы. Бандит скрылся в доме и повел отчаянную беспорядочную стрельбу, подвергая опасности жизнь людей. Немедленно схватить и обезвредить преступника — такова была задача. Это и сделали Андрей Михайлович и Лев Иосифович. Но в жестокой схватке оба были смертельно ранены.
Эти простые советские люди, коммунисты, до конца выполнили свой служебный долг. Их мужество и отвага, высокое чувство ответственности перед народом вписали еще одну светлую страницу в летопись героических дел нашей милиции.
(ТАСС).

О роли сельского экономиста На побегушках



— Сельские экономисты? Чем они должны заниматься? — переспросил начальник плано-экономического отдела Зырянского производственного управления А. П. Руди. — Анализ хозяйственно-финансовой деятельности колхоза, выявлением внутренних резервов производства, их использованием. Экономист — это правая рука руководителя, это, образно говоря, штурман хозяйства. Но, — мой собеседник предупредительно поднял указательный палец, — теоретически.

А на деле? ...Зоя Дорощкевич окончила Новосибирский сельскохозяйственный институт в 1963 году. Она агроном, но с первого курса увлеклась экономикой и знает ее неплохо. Ее дипломная работа — «Пути снижения себестоимости продукции растениеводства в совхозе «Стенной» — вызвала похвалу преподавателей, товарищей, руководителей хозяйства.

Девушка знала, что едет в одно из самых запущенных хозяйств управления, едет экономистом. И все-таки не представляла, что трудностей будет так много.

Расенок в колхозе по существу не было. Каждый бригадир начислял столько трудней, сколько удавалось «выторговать» у него колхозникам. Много пришлось Зое поновать с поклонниками такого порядка, но она вышла победительницей. Оплату труда колхозников поставили в зависимости от количества произведенной продукции, расценки стали твердые, справедливые.

Но молодого экономиста не всегда поддерживали руководители хозяйства, которые к тому же часто менялись. И Зоя отступила. Сдалась. От былой напористости остались одни воспоминания. Экономическая работа в колхозе сейчас в запущенном состоянии. Только по настоянию производственного управления Зоя наконец-то подчитала, во что обходится колхозу центнер животноводческой

продукции. Всего один раз. Хотя успехом могла бы сделать это ежедневно и даже, как это делают в отдельных хозяйствах, ежедневно.

Многие колхозники все еще не верят в органические удобрения: у нас, мол, черноземы. Мнение явно ошибочное. Долг экономиста — изменить его. Однако З. Дорощкевич этого не делает. Не сделала она даже попытки подсчитать себестоимость тонны вывезенного перегноя. А это очень важно. Не любой ценой его надо возить, а только с наименьшими затратами. А они в колхозе неоправданно высоки. Дело в организации труда. Перенной волят только три трактора, а два простаивают. Во сколько обходится такие простои? Этим экономист не интересуется.

В том, что экономическая работа находится в запущенном состоянии, повинна не только Дорощкевич. Дело в том, что глубоким анализом ей занимается некогда. Значительную часть времени она занята далеко не экономическими делами. По рукам связывает ее оперативная отчетность. Нужно принять сводки, обработать их, передать в производственное управление. Сейчас на это уходит два-три часа, а летом, особенно в период сева и уборки, по существу весь день. Немало и других поручений, которые не имеют никакого отношения к работе экономиста.

От «дополнительных» нагрузок страдает не одна Зоя. Это беда всех экономистов колхозов управления. Они занимаются всем, чем угодно, но не анализом дел в хозяйстве.

Экономист колхоза имени Ленина Г. И. Локшина как-то признался:

— Себестоимость продукции ни разу не подсчитывал, ни одного серьезного резерва не выявил. Все так, по мелочи. Виню с себя не снимаю, но, право же, некогда как следует подумать. Сводки замучили, да и не только они. То «толкачом» едешь в Томск, то трудней начисляешь.

Экономист должен постоянно быть на фермах, а поле, знает, что где делается, но на это (колхоз объединяет три деревни, до дальней — 15 километров) времени не хватает.

Г. И. Локшина не имеет специального образования, работает недавно. Ему трудно разобраться самостоятельно во многих вопросах экономической работы. Однако помощи он получает очень мало. Всего раз в Зырянском был он на семинаре. Работники плано-экономического отдела управления с апреля вообще ни разу не показывались в колхозе. А их квалифицированная помощь, как воздух, нужна экономисту.

Изо дня в день занимался когда-то оперативной отчетностью и экономист колхоза имени ХП сезда КПСС тов. Рушинов. Он оказался настоящей Зой Дорощкевич и Г. И. Локшина. Наотрез отказался вести эту работу. Но дел, не имеющих никакого отношения к экономике, у него не убавилось. Все время он проработал на тракторе, осенью убирал хлеб. Была ли в этом острая нужда? Нет. Ведь колхоз имени ХП сезда КПСС лучше других хозяйств управления обеспечен механизаторскими кадрами.

А не так давно у тов. Рушинова появилась новая нагрузка. Он стал — в колхозном кассиром. Ясно, что при таком положении дел экономическая работа в колхозе не может быть на уровне требований времени.

Как же реагирует на это плано-экономический отдел управления,

призванный руководить экономистами колхозов, помогать им?

Екатерина Пучнова — молодой специалист. В 1964 году окончила Томский университет. Экономист. Бста- т, экономистов, имеющих высшее специальное образование, в районе — раз, два и обчелся. Сейчас девушка работает в отделе. Ее день начинается со звонков.

— Алло, колхоз имени Кирова? Надо сводку...

— Алло, колхоз «Сибиряк», сводку...

Это «алло» продолжается поляна, потом девушка размажет добытую сводку, передаст ее и садится за... составление технологических карт. Экономист возмущается своим положением, но сводки — указание свыше. Ничего не поделаешь.

Стоит ли возражать против сбора сводок? Думается, нет. Но поручать их сбор надо не экономисту, как это делается сейчас, а специально поставленному человеку. Где он будет — в статуправлении или в производственном управлении — это не так важно.

Кроме Екатерины Пучновой, в отделе еще два человека. Специалисты они опытные, квалифицированные, в безделье их не упрекнуть. А начальники отдела А. П. Руди, как говорится, не вылезает из командировок. Но картина та, что и в колхозах. Экономисты много времени отдают работе,

которая, хотя и очень нужна, но не входит в круг их обязанностей.

И как результат этого — серьезные упущения в экономической работе. Разве можно, например, считать нормальным тот факт, что по-настоящему глубокий и целостный анализ за весь период существования отдела был сделан всего в одном-двух колхозах? Далеко не во всех хозяйствах проводятся балансовые комиссии, хотя проводить их нужно не реже, чем раз в квартал.

До последних лет экономической работой, по существу, в колхозах не занимались. Поэтому сейчас, будь экономисты семи пядей во лбу, они не в состоянии в короткий срок поставить ее на должную высоту. Им нужна серьезная помощь. Оказать ее могут лишь советы и комиссии экономического анализа, которые должны быть в каждом хозяйстве. К сожалению, таких советов и комиссий пока нет, их просто еще не создали, хотя разговоры ведутся давно.

Наши экономисты неплохие труженики. Но они явно отстают от требований дня. И, конечно, не всегда по своей вине. Нужно предоставить им простор для творчества, не сковывать их действия несвоевременной работой. Надо дать им возможность думать, а не держать на побегушках. Колхозные экономисты на деле должны быть штурманами хозяйства.

Г. ФРОЛОВ,
наш штатный корреспондент.

Новыми производственными успехами встретил новый год Виктор Иванович Иванов — скрутильщик № 1 завода «Томкабель».

Ударник коммунистического труда с первых дней нового года ежедневно нормы выполняет на 120—130 процентов. На снимке: В. И. Иванов. Фото Ф. Хитриневича.

Борис КЛИМЫЧЕВ

ГОРЕНИЕ

Веселый снег под ветром пенится,
Ударил вечером мороз.
У забора в белые поленички
Уложены стволы берез.
Им снится почка набухание
И первый шепот листьев,
Им снится праное дыхание
Медвяной северной травы.
Но вот уже дрова березовые
Торжественно заносят в дом,
И вот уж пляшут блики розовые
По окнам перед намельком.
Теплеет в доме все заметнее
И пахнет свежо смолой,
Сюда, похоже, солнце летнее
Вошло вечернею порой.
Пусть жизнь берез сейчас и
кончится,
Пушай они умрут в жару,
Но станет в доме, словно в
рощице,
Шумевшей летом на юру.

УСТЬ-ШИШ

Стая рубленых изб, да чайная,
Вместе — это село Усть-Шиш.
Крови собственной здесь
журчание
Ты услышишь в ночную тишь,
Ах, как сердце в груди
полотится!
Ах, как медленно кружит снег!
Как токуют плетни с колодцами,
Что не слышишь в ночи твой смех!
Помню — зубы полоской сахара,
Помню — в горение каждый раз
Поповицы от счастья ахали,
Как по ним ты пускалась в пляс.
А теперь и следы за речкою
Замело, попробуй, верни.
Проводами, словно уздечками,
Тракт Московский в ночи звенит.
Искры медленно трепыхаются
Над трубой твоей избы,
Да по транту бегут, задыхаются
По колена в снегу столбы.
Где-то горят огнями кружится
И несчастье мое вдалеке
Ходит праздничной шумной
улицей,
Доноток твой занав в румо...
Ты скани, Усть-Шиш, в чем же
прощахи?
Что, по-злему я ревновал?
То ли мало цветов черемухи
Той весной у реки нарвал?
Но Усть-Шиш не ответит.
Медная
И проводом примерзла луна,
Да сугробы стоят медведами,
Да звенит в ушах тишина.

Где же бюрократ?

При изготовлении шифов на Томском мебельном комбинате требуется много рейки, сделанной на заводном пилочковике. Мы предложили в 1963 году заменить пилочковик отбодой карандашного производства: чурочками, дощечкой. Но внедрить наше предложение для руководителей комбината оказалось непосильным делом.

Два года не внедряется наше предложение, хотя никаких технических сложностей, больших перестроек не возникает. Давно уже мы изготовили пробные шифы, сделали из них мебель. Работники по воскресеньям, чтобы доказать реальность предложения, но привлечь внимание к ценному новшеству не удалось. А ведь, по предварительным подсчетам, экономия от нашего предложения составит около 80 тысяч рублей в год.

И. КРЕМИНСКИЙ,
начальник цеха мебельного комбината.

П РОЧИТАЛ письмо и вспомнил. Почти год в кабинете редакции хранился отрезок шифа, изготовленного из отходов. Принесли его к нам работники мебельного комбината. — Смотрите, что можно сделать из отходов. Из ничего — ценная вещь. Найден путь превратить отходы на карандашной фабрике в шкафы, столы, серванты.

Тогда все казалось просто и ясно. Отходов — десятки тысяч кубометров. Берите, так сказать, владение, извлекайте из них рубли для народного пользы. И вдруг это письмо. Ничего не изменилось. Горы отходов не пришли на комбинат. И представляется мне бюрократ. Сидит он в широком кожаном кресле за двух-тумбовым столом. Все ему нипочем. И какой мощью, какой непробиваемостью он обладает, если дерзнул перед ним авторы предложения. Все-таки они видные люди на комбинате: технолог предприятия Бокришнев, секретарь партийной организации Исав, начальник цеха. Не горячая, бескомпромиссная перед вывертами волокутичковой молодежи, а солидные, умудренные и в мастерстве и в жизненных взаимоотношениях люди сплосывали перед непоколебимым двухтумбовым столом и его владычеством.

Кто же он, этот всемогущий, где искать его, какое руководящее кресло он занимает? Не искать нельзя. 80 тысяч рублей экономии в год — ради этого стоит объявить общественный поиск бюрократа.

Начались хождения по кабинетам больших и не очень больших должностных лиц, имевших отношение к судье предложения.

Вот как все происходило. Технический отдел комбината «Томлес».

— Предложение об использовании отходов кедр при производстве мебели? Два года не внедряется? Мда... Только знаете, наш отдел создан недавно.

Все ясно: волокутички не из этого кабинета. Этажом выше — отдел лесосопления и деревообработки. Курьез над мебельным комбинатом инженер тов. Егоров.

— Давно можно было освоить производство шифов из отходов карандашной фабрики, — уверяет он. — Еще в начале прошлого года начальник комбината «Томлес» издал приказ, один из пунктов которого гласил: «Директору мебельного комбината тов. Зотову, главному инженеру тов. Кирьянову. До 20 февраля 1964 года представить на утверждение график выпуска стolarsных шифов (шифов из отходов)».

— Все затраты, связанные с организацией производства, — уточнил Егоров, — по приказу относились на смету расходов по рационализации и изобретательству. Приказ до сих пор не выполнен из-за нежелания бывшего директора тов. Зотова и главного инженера тов. Кирьянова.

— Во-первых, у нас на фабрике нигде не оформлено такое предложение. Были устные заявления, — главный инженер опровергает четко и лаконично. — При внедрении его трудоемкость изготовления шифов возрастет в 2—3 раза. Снизится производительность прессов. Нужно еще взвесить, что перетанет: экономия материалов или возросшие трудовые затраты. Нужны расчеты, испытания. Без этого споры бесплодны.

Кстати, о спорах. Как спорят инженеры? Непосвященные полагают: круглый стол и дебаты за ним. Тяжелые аргументы определяются не высотой служебной лестницы, а точностью расчетов и выкладок. Так следовало бы. На мебельном комбинате другой полчок.

— И слушать не хочу, и испытывать незачем, — возмущенно отмахивался от авторов предложения начальник производства тов. Никитин. — Отстаньте!

Подхватив нелегально сделанный шиф, все еще не потерявшие надежды, они направились по коридору к кабинету директора.

— Вряд ли выйдут что-нибудь путное, — задумчиво говорил тот.

И вставала проблема: куда тащить шиф дальше?

— Мы же на техническом совете позже решили испытать новшество, — не соглашается Кирьянов. — И поручили это начальнику цеха Креминскому.

— Это было сделано только для того, чтобы мы больше не приставали, — поясняет Креминский. — Логика нехитрая: сами придумали — сами и внедрите.

Вот и все. Пелочка замкнулась. Где же бюрократ? Был ли он или это просто примелькавшийся образ, на который при случае можно свалить все, что угодно? Но бюрократизм — большая тяжесть и чревата печальными последствиями для других.

Вызывается она вирусами себялюбия, зазнайства, равнодушия, служебного самоуправления, страха, ответственности, черствости. И как всякие вирусы, они обладают громадной приспособляемостью и иммунитетом. В любых момент и в различных проявлениях они дают о себе знать. И не всегда вовремя окружающие сумеют предотвратить вспышку. Так и получается. Обязательные, приветливые,

казалось бы, люди замариновали на два года интересное предложение, нанесли ущерб государству. И каждый из них без притворства обидится, когда прочтет эти строки.

Но давайте рассуждать здраво. По комбинату «Томлес» издан приказ о проведении испытаний предложения. Прошел год — и ничего не сделано. Руководители, издавшие приказ, даже не вспомнили о нем. Как это назвать?

На инженера Егорова возложена ответственность за выполнение приказа, которую он постарался перевалить на плечи других. Видел, что гибнет ценное начинание и успокаивал себя: я же предупредил.

Главный инженер мебельного комбината, человек непосредственно отвечающий за все новое, за техническую политику на предприятии, предпочел остаться в стороне. Он не запретил, не препятствовал, но и не помог. Инженер и бюрократ.

— Почему же все считают авторов предложения обижеными и заступаются за них? — спрашивает тов. Кирьянов.

Нет. Не за авторов заступается газета. Все написанное — в защиту самого предложения. Творческое горение столкнулось в Креминском с прижимистостью начальника цеха — и победила прижимистость. «Собственное детище» отступило на второй план.

С точки зрения ведомственной, «Томлесовский», 10 или 20 тысяч кубометров древесины — совсем немного. Но, помимо ведомственной принадлежности, каждый из нас — гражданин страны. И интересы страны — закон для каждого.

Можно бы и закончить статью. Но возникло опасение. Прочтут ее в «Томлесе», издадут распоряжение. Контроль за выполнением его будет возложен на тов. Егорова. Он поговорит с Кирьяновым. Кирьянов вызовет Креминского.

— Подал предложение? Писал в газету? Приняли меры по критической статье — и без волокутичи?

Хочется думать, что подобного не случится. Новое должно получиться, наконец, путевку в жизнь.

Л. ЛЕВИЦКИЙ,
(наш спец. корр.)

Год большой нефти

Приятна неожиданная радость, неожиданное открытие. Но вдвойне приятно оно, если путь к ним — месяцы и годы напряженного поиска. Вот почему 16 августа 1962 года, когда ударил первый в Томской области фонтан промышленной нефти, стало днем торжества смелого научного предвидения, упорства, энергии и желания вырвать тайну у суровой сибирской тайги. Километр за километром отбывают у неизвестности, отыскивают у тайги и болот геологи, геофизики, буровики, трактористы, монтажники — люди разных специальностей, но одной профессии — нефтеразведчики. Все чаще их суровый труд завершается открытием нефтяных и газовых кладовых. И неоготепимный Север вынужден газомы и нефтяными фонтанами сальтовать упорству, мужеству, мастерству и знаниям. Сибирское Баку. О его реальности уже не спорят. Сейчас идет его поиск и борьба за него.

Нап корреспондент обратился к главному геологу Новосибирского территориального геологического управления Ю. Митронову и главному инженеру управления В. Злобину с просьбой рассказать о том, каких успехов добились томские нефтеразведчики в прошлом году и какие задачи сейчас стоят перед ними.

— Восемь вновь открытых нефтяных и газовых месторождений за один год — это совсем неплохо, — говорит главный геолог Ю. Митронов. — Но важны эти фонтаны не просто сами по себе, а тем, что они помогли выявить и пополнить государственные запасы новыми большими месторождениями «черного» и «голубого» золота. Александровские нефтеразведчики доказали: Сосинско-Советское месторождение нефти не уступает крупнейшим месторождениям в других районах страны. Управление закончило отчет о запасах нефти на этих площадях и перело его в Государственный комитет по запасам природных ископаемых. Это первое томское месторождение, вошедшее в фонд страны.

Успехи были и поиски «голубого» золота. В прошлом году открыл новый газонесный район в бассейне реки Васюган. Пока он знаменит двумя мощными фонтанами — Мыльджинским и Северо-Васюганским. Нет сомнений, что число их увеличится.

Объем работ в этом районе сейчас значительно возрастает. Поэтому бывшая Томская нефтеразведка преобразуется в экспедицию. В отделе экспедиции получила название Васюганской. Кстати, бывшая Ново-Васюганская нефтеразведка переименована в Западную.

1965 год для геологов и геофизиков интересен и труден тем, что разведка переносится на 10 новых площадей. Направление поиска — бассейн реки Васюган, северная часть Александровского района, междуречье Обь — Енисей. Цель — добыть прироста запасов газа и нефти в Томской области. Основной упор делается на поиски газа, который крайне необходим для промышленных центров Сибири. Конечно, не будет забыта и нефть.

Хочется порадовать томичей и находками геологов Томской экспедиции. Они открыли несколько угольных пластов, которые могут оказаться продолжением богатейшего Кузасского месторождения. Томскими геологами найдено несколько проявлений полиметаллов и руд цветных металлов. Богата земля томская.

— Нельзя забывать, — добавляет главный инженер управления В. Злобин, — что нефтеразведки и экспедиции — это организации, вооруженные мощной техникой. Страна не жалует средств для нефтеразведчиков. И очень важно, как используется техника, по-хозяйски ли расходуются народные деньги. Давайте останемся на технико-экономических показателях. План по глубокому бурению перевыполнен на 6,5 тысячи мет-

ров. Вместо 76 тысяч пробурено 82,5 тысячи. Стоимость проходки одного метра снижена на 10 процентов по сравнению с 1963 годом. Средняя скорость проходки составила 656 метров на станок в месяц при задании 550. Особенно отличился коллектив бывшей Томской нефтеразведки. У них лучшие результаты по управлению.

Успехи — результат напряженного труда и творческих исканий нефтеразведчиков. Были найдены смелые технические решения по целому ряду проблем. Впервые в Сибири были применены крупнопольные основания под буровое оборудование. Отлажена необходимость в земляных и бетонных работах, а в зимних условиях крупнопольные основания позволяют перетаскивать буровые без демонтажа. И недавний рекорд бригады вышкомонтажников прораба И. Пивоварова, подготовившего буровую к работе за 10 дней (вместо 40), стал возможен при крупнопольных основаниях. Отказ от строительства сараев под оборудование, применение обсадных труб малого диаметра значительно облегчили труд рабочих, помогли сэкономить время и средства.

В новом году нам предстоит пробурить 90 тысяч метров. Но мы ставим цель «пройти» сверх плана еще 10 тысяч метров. Трудно? Конечно. Но возможно, при условии: оперативное руководство и технически грамотная эксплуатация оборудования. Технический расчет и мастерство рабочих обеспечат успех. Достаточно сказать, что с 1 февраля на одна буровая не будет работать без автоматических ключей АКБ и клиновых захватов.

В Башкирии недавно освоили трехсекционные пестидеймовые турбобуры, позволяющие добыть очень высокую производительности. Наши инженеры выезжают в Башкирию и после возвращения будут внедрять новые турбобуры у нас.

Наверное, всем запомнился небывалый рейд Александровских нефтеразведчиков, доставивших оборудование в Новосибирск через непроходимые вагозаконские болота. На днях начнется перевозка бурового станка из Новосибирска в Усть-Сельгу, за 500 километров. В конце месяца предстоит еще более трудный маршрут. Разобранная буровая весом в 150 тонн начнет свой путь от станции Чаны в Западную нефтеразведку. Трактором предстоит преодолеть 600 километров бездорожья.

Воля и настойчивость геофизиков, высокие результаты буровиков, рекорды монтажников, мужество механизаторов, мастерство, умение направлены к одной цели: приблизить тот день, когда заводы и города Сибири получат первый кубометр томского газа, первую тонну нефти. Ради этого идет схватка с тайгой. Но когда наступит долгожданный день — зависит не только от нас.

Опыт наших соседей-юмцев показал, что нужно своевременно, уже сейчас позаботиться и начать подготовку к освоению нефтяных богатств. Надо начинать изыскание и проектировку трасс газопроводов и нефтепроводов в тех районах, где подсчитаны запасы, углубить притоки Оби, по которым почти невозможно водить суда сегодня. Эти вопросы должны решаться Западно-Сибирским советом народного хозяйства. Пора подумать о том, в каких условиях живут нефтеразведчики и подготовиться к встрече промысловиков: спроектировать заранее носилки, сеть больниц, школ, клубов, детских учреждений. Пока районные исполнительные комитеты, обисполком мало беспокоятся об этом.

Разведчики прокладывают путь к богатствам земли. Как лучше и быстрее стране получить огромные богатства, — над этим мы должны думать все вместе.

ИНТЕРВЬЮ НЕДЕЛИ

ЗА ПРИЛАВКОМ — ОТЛИЧНИКИ ТОРГОВЛИ

Работники потребительской кооперации Бакачарского района думали выпилить годовой план товарооборота к 20 декабря 1964 года и продать сверх плана товаров на 200 тысяч рублей. Но во втором полугодии стало ясно, что продажи сельских магазинов смогут продать больше товаров жителям сел и деревень района. Коллектив кооператоров пересмотрел свои возможности. В итоге план выполнен к 15 декабря и продано сверх плана товаров на 320 тысяч рублей. К первому декабря был выполнен план продажи книг.

Работники прилавка повышают культуру торговли, внедряют новые формы и методы. В районе работает пять магазинов самообслуживания, в семи — открыт доступ к товарам, в шестнадцати — доставляют товары по заказам покупателей.

В прошлом году открылись в райцентре специализированные магазины самообслуживания «Книжки», «Детская одежда», «Обувь». В райцентре к услугам покупателей стол раскройки тканей. Коллективы магазинов стремятся улучшить рекламу, широко извещать покупателей о товарах, которые есть в продаже. В прошлом году они организовали выставку-продажи промышленных товаров, книжные базары, выставки

кулинарных изделий. Во многих магазинах товары продают в кредит. Намного больше, чем в 1963 году, населению продано стиральных машин, холодильников, велосипедов, мотоциклов, радиотелевизоров.

Работники потребительской кооперации повышают свое мастерство. Хорошо знают пайщики продажа обуви магазина коммунистка А. М. Верховскую. Анна Михайловна ежемесячно выполняет план товарооборота, чуть относится к покупателям, изучает, какие товары пользуются спросом. В магазине «Обувь» над ее рабочим местом не случайно висит плакат:

«Здесь работает ударник коммунистического труда».

Хорошо обсуждает покупателей бригада коммунистического труда Васюканского раймага — М. М. Насиченко, М. А. Фомина, Ф. И. Кричатова, Н. П. Панарина, М. И. Кричатова. Подлинными маяками для сельских кооператоров являются продавцы Парбикского селъпо У. Д. Юрченко, заведующий торгом райпотребсоюза В. Р. Коробейников. Они награждены значками «Отличник кооперативной торговли».

Н. ЛУЧШЕВ,
и. о. председателя Бакачарского райпотребсоюза.

СООБЩЕНИЯ ИЗ-ЗА РУБЕЖА

ОТВЕТ ПРАВИТЕЛЬСТВА ГДР

БЕРЛИН. (ТАСС). Правительство ГДР согласно с предложением правительства ГНР о созыве совещания глав государств мира для обсуждения вопроса о полном запрете и полном уничтожении ядерного оружия и изъятии готовности принять участие в таком совещании. Об этом говорится в послании председателя Совета министров ГДР В. Штофа премьеру Государственного совета Китайской Народной Республики Чжоу Энь-лаю.

Заявление Сукарно

ДЖАКАРТА. (ТАСС). Выступая 7 января на массовом митинге в Джакарте, президент Сукарно подтвердил, что Индонезия вышла из Организации Объединенных Наций в знак протеста против избрания Малайзии в Совет Безопасности. Сукарно указал, что Индонезия отказывается от услуг специализированных организаций ООН,

Индонезия осуждает

ДЖАКАРТА, 8 января. (ТАСС). «Осуществляя крупную переброску английских войск в неокончательную федерацию Малайзия, империалисты бросают вызов народу Индонезии», — говорится в опубликованном здесь заявлении департамента информации правительства Индонезии. В заявлении содержится призыв к индонезийскому народу ответить на военные

Согласие не достигнуто

ПАРИЖ. (ТАСС). Как известно, заседание постоянных представителей в совете НАТО по вопросу о Конго проходило 6 января на более высоком уровне, чем обычные заседания такого рода. В нем приняли участие приехавшие в Париж министр иностранных дел Бельгии Спаак, заместитель государственного секретаря США по политическим вопросам Гарриман, французский статс-секретарь по иностранным делам Хабиб-Делонкль.

Спешат на помощь

НЬЮ-ЙОРК, 8 января. (ТАСС). Южнокорейское правительство объявило о своем намерении послать 2.000 солдат в Южный Вьетнам по просьбе южновьетнамских властей, передает корреспондент агентства Ассошиэтед Пресс из Сеула. В составе этого контингента — пехота, саперы, так называемые «силы самообороны». В сентябре прошлого года в Южный Вьетнам для борьбы против патриотов уже перебрасывались южнокорейские солдаты.

запрещение ядерного оружия и разрядку международной напряженности. Сделанные в этой связи предложения Советским Союзом и другими государствами находят полную поддержку со стороны правительства и населения ГДР.

ГДР, указывается в послании, предпринимает все усилия для того, чтобы предотвратить угрожающее миру атомное вооружение ФРГ, где господствуют реакционные силы, и сделает все, чтобы внести свой вклад в дело борьбы за всеобщее разоружение и уничтожение ядерного оружия.

таких, как ФАО, ЮНЕСКО и других. Как заявил представителям печати первый заместитель премьер-министра и министр иностранных дел Индонезии д-р Субандрио, внешняя политика Индонезии не изменится, несмотря на ее решение выйти из ООН.

приготовления Англии на границах Индонезии усилением борьбы против империализма и колониализма во всех его формах. В заявлении отмечается, что правительство Индонезии решительно осуждает подрывные действия империализма против Индонезийской Республики, а также агрессию западных держав против народов Вьетнама, Конго и других стран Азии и Африки.

необходимости такой «общей политики» особенно настаивали представители Соединенных Штатов и Бельгии. Представители же других восточных стран либо выступили против, либо сделали ряд оговорок, свидетельствующих об их нежелании участвовать в решении и акциях, которые возложили бы ответственность на всех членов Североатлантического блока. Не получило поддержки предложение Спаака о том, чтобы все западные страны оказали помощь конголезскому диктатору Чомбе.

Как здесь считают в журналистских кругах, немалое влияние на осторожную позицию ряда восточных стран оказала волна возмущения, прокатившаяся во всем мире после недавней американско-белгийской интервенции в Конго.

Праздник в Асуане

АСУАН, 8 января. (ТАСС). Асуан — в праздничном убранстве. 9 января — памятная дата в истории египетского народа. ОАР отмечает пятнадцатую годовщину работ на строительстве высотной Асуанской плотины, сооружаемой египетскими строителями в сотрудничестве и с помощью Советского Союза.

Сегодня, в предпраздничный день, на строительных площадках плотин и ГЭС кипит работа: гудят мотушные 25-тонные МАЗы, сбрасывая гранит в тело плотины, ритмично вторят четырехкубовые экскаваторы «Уралец», ведутся работы по укладке бетона в секции ГЭС, по намыву песка в тело плотины, строятся водохранилища, электростанции. В бассейне будущего огромного искусственного озера «Наср» уже сейчас уровень воды поднялся до 16 метров. К февралю нынешнего года здесь будет собрано 5 миллиардов кубических метров воды, которая позволит уже в текущем году оросить дополнительно 200 тысяч га сельскохозяйственных угодий. Рука об руку днем и ночью трудятся советские и египетские рабочие и специалисты.

ВСТРЕЧЕНО С ИНТЕРЕСОМ

ЛОДДОН. (ТАСС). Подписанное пятилетнее соглашение о научно-техническом сотрудничестве между Англией и Советским Союзом вызвало большой интерес английской печати. Газеты особо подчеркивают взаимовыгодный характер предусматриваемого соглашения обмена научной информацией и совместных работ по изучению ряда важных проблем в области сельского хозяйства.

ВЗЛОМЩИК — ПИСАТЕЛЬ

НЬЮ-ЙОРК, 8 января. Корр. ТАСС Флора Флора передает: драматург Эдгар Скот Флор, автор популярных телевизионных фильмов о похороненных бандитов, стучал на пишущей машинке, когда в его феешенбельную квартиру в Лос-Анжелесе ворвались полицейские. Воститители порядка надели на литератора наручники и отвезли его в тюрьму. Заодно они прихватили обнаруженные на квартире писателя пакеты поддельных акций различных компаний на сумму в два с половиной миллиона долларов и чеки на сумму в два миллиона. Литературный писатель Лавлод, пользовавшийся большим спросом. Специалист по взлому сейфов стал уважаемым деятелем культуры. Он был чертовски хорошим писателем, — сказал совместно арестованный Флора полицейский сержант Лавлод, оказавшийся полоним таланта драматурга. — Он вращался среди кинозвезд и мог неплохо жить на свои сценарии. Зачем же он занялся грязной работой на стороне?

Союз коммунистов и социалистов департамента Сена (Франция)

Члены Североатлантического блока к согласию не пришли
Субандрио: Внешняя политика Индонезии не изменится

МЭРАМИ ИЗБРАНЫ КОММУНИСТЫ

РИМ, 8 января. (ТАСС). Коммунист Анджелио Каросино вновь избран мэром города Савона (Лигурия). За его кандидатуру голосовало 23 из 39 членов муниципальной совета. Вновь переизбран на пост мэра города Корн (Область Ладжо) коммунист Ромоло Паломбелли.

Успехи повстанцев

ДАР-эс-САЛАМ, 8 января. (ТАСС). В распространенном здесь коммюнике Фронта освобождения Мозамбика («ФРЕЛИМО») сообщается, что в течение рождественских праздников мозамбикские повстанцы провели пять операций против войск португальских колонизаторов. В ходе этих операций были уничтожены 124 португальских солдата.

РАСТЕТ ДОРОГОВИЗНА

РИО-де-ЖАНЕЙРА, 8 января. (ТАСС). По данным института Варгаса, стоимость жизни в Бразилии за истекший год возросла на 86,6 процента. Особенно большим был рост цен на одежду и обувь (115,2 проц.), мебель и посуду (109,8 проц.) и платы за бытовые услуги (133,6 проц.). Цены на медикаменты возросли в среднем на 79,4 проц., продукты питания — на 75,8 процента.

Эти цифры, которые многие органы печати считают заниженными, свидетельствуют о непрерывном росте стоимости жизни, тяжелым бременем ложащемся в первую очередь на плечи трудящихся.

Бразильцы с возрастающей тревогой смотрят в будущее. 1965 год, пишет газета «Жорнал до коммерсио», потребитель считает для себя тяжелым периодом жизни. Продажи увеличатся, но не настолько, как ожидается. Газета напоминает, что с нового года вновь повышены цены на горючие и смазочные материалы (на 10 процентов), увеличены прямые и косвенные налоги, почтовые и телеграфные тарифы (до 100 процентов), цены на многие виды продуктов питания.

Может быть, потребовалось освещать знания из той области, которую так любит американские телевидение и кино?

Новое правительство Нигерии

ЛОДДОН, 7 января. (ТАСС). Премьер-министр Нигерии Абубакар Тафавэ Вавале объявила сегодня состав нового правительства страны. В составе нового правительства 17 министров, 13 из них входят в нигерийский национальный союз — блок политических партий, выступавших единым фронтом на состоявшихся 30 декабря выборах в федеральный парламент Нигерии. Все они являлись членами прежнего правительства. Лишь два члена дружеского крупнейшего блока политических партий — объединенного прогрессивного великого союза (УПГА), привнесшего своих сторонников бойкотировать прошедшие выборы, вошли в состав объявленного Вавале нового правительства. В составе правительства не включены Ваучу, занимавший в предыдущем правительстве пост министра иностранных дел. За последние время Ваучу подвергся резкой критике как в самой Нигерии, так и в других африканских странах, особенно за его яркую поддержку американо-бразильской агрессии в Конго. Пост министра иностранных дел в новом правительстве по совместительству занимает премьер-министр.

Как сообщает из Лагоса корреспондент агентства Рейтер, в опубликованном правительственным заявлении говорится, что состав нового правительства будет пересмотрен после завершения выборов в Восточной, Среднезападной областях и в районе города Лагос. В этих районах, являющихся оплотом УПГА, выборы почти полностью бойкотировались.

МЕЖДУНАРОДНЫЕ ЗАМЕТКИ КАК НА РЕЙНЕ ИСПУГАЛИСЬ «МАЛИМО»

Кажется, совсем безобидная вещь «малимо» — новая нарядная ткань, выпускаемая текстильщиками Германской Демократической Республики. Однако именно «малимо» суждено было стать причиной крайнего недовольства на Рейне.

В канун Нового года официальный Бонн охватила беспокойство. Близкие к федеральному правительству газеты пишут о «подрыве» официальных отношений ФРГ с западными союзниками в результате расширения торговых отношений между США и Германской Демократической Республикой. Газета «Герналь-анейгер» утверждает, что в первой половине января вопрос о связях американских фирм с ГДР будет обсуждаться в бундестаге. «Франкфуртер альгемайне» негодует по поводу того, что на Рейне с большим запозданием узнали о заключенных торговых сделках.

Эхо неудовольствия докатилось до американского побережья. «Нью-Йорк таймс» сообщает, что Бонн обратил к правительству Соединенных Штатов с требованием дать исчерпывающую информацию о планах двух американских компаний «Стандарт ойл компани оф Огайо» и «Литвин энджиниринг компани». Что же случилось? Как раз на рождество, когда на Рейне раздавались напевы «Тихая ночь, святая ночь», в Бонн пришло известие о том, что американская компания «Стандарт ойл компани оф Огайо» согласилась продать ГДР лицензию на производство синтетического волокна. Вторая компания, расположенная в Канзасе, дала согласие на продажу оборудования для строительства завода синтетического волокна.

В наметившихся контактах с заокеанскими деловыми кругами Германская Демократическая Республика выступает не только в роли покупателя. Американские фирмы, в свою очередь, приобрели в ГДР лицензию на производство ткани «малимо».

Этим перспективными сделками Германская Демократическая Республика как бы продемонстрировала свое отношение к Соединенным Штатам. Сделка, одобренная управлением по контролю над экспортом при министерстве торговли США, исчисляется суммой — около 25 миллионов долларов и по существу представляет собой первый крупный коммерческий контракт между двумя странами.

Вот эти торговые связи первого немецкого государства с американскими фирмами и вызвали взрыв негодования боннских властей. Им не нравится буквально все — и то, что рабочие ГДР на американских станках будут производить новую продукцию, и то, что в магазинах Нью-Йорка и Лос-Анжелоса, возможно, появится нарядная добротная ткань «малимо». Сейчас целый сонм гололов на Рейне требует от американского правительства, чтобы «красивые» фирмы прекратили всякие переговоры о сотрудничестве с ГДР.

Но как бы ни старались боннские власти, им вряд ли удастся приостановить развитие торговых отношений ГДР и стран Запада. Даже западногерманские газеты не скрывают своей иронии и под-вергают критике патку позицию своего правительства. «Ди вельт», например, подчеркивает, что федеральное правительство, выступая на словах за развитие общегерманской торговли, поставило себя в «трудное положение».

Трезвую оценку поступкам официального Бонна дал обозреватель журнала «Штерн» Себастьян Хафнер. «Федеративная республика и ее политика, — пишет он, — не изменились, а мир изменился. Мир изменился без причины, а проводить в условиях изменившегося мира неизменную политику неразумно и опасно. Тот, кто идет не в ногу, пусть не удивляется, что ему наступают на ноги».

Яснее вряд ли скажешь. Чем скорее федеральное правительство поймет, что не в его силах противодействовать развитию экономических отношений между Германской Демократической Республикой и западными государствами, тем это будет лучше для самой ФРГ.

И. МЕЛЬНИКОВ. (АПН).

ЛЕВЫЕ СИЛЫ ОБЪЕДИНЯЮТСЯ

ПАРИЖ, 8 января. (ТАСС). Большой отклик получила во Франции от решения федераций Коммунистической и социалистической партий департамента Сена начать переговоры с целью выставить на муниципальных выборах в марте 1965 года единые списки кандидатов левых сил.

Правая пресса, точно спорившись, обрушилась на «Народный фронт в Париже». Католическая газета «Круа» заявляет, что осуществление этого союза ставит перед другими (итай — правыми) группировками «необходимость выработки общей стратегии в целях остановить опасность Народного фронта».

Опасение правых сил вызывает не столько сам факт создания союза коммунистов и социалистов департамента Сена, района, который охватывает примерно 13 процентов всех французских избирателей, сколько возможность распространения инициативы на всю страну.

Народный фронт, отмечает «Монд», может распространиться повсюду. У газеты действительно есть основание писать подобным образом. В Ницце состоялось совещание представителей различных демократических организаций, созванное по призыву федераций Компартии, соципартии и объединенной социалистической партии. Цель совещания — выработка совместных действий на выборах и выдвижение единых списков левых сил. Переговоры о союзе республиканцев проходят в Бресте, Гренобле и в других городах.

Соглашение достигнуто в департаменте Сена, пишет сегодня главный редактор «Юманите» Рене Андрие, имеет особое значение, так как оно прокладывает путь созданию подобных союзов во всей стране. Такой союз отвечает интересам Коммунистической и социалистической партий и в более широком плане интересам всех республиканцев.

Вот эти торговые связи первого немецкого государства с американскими фирмами и вызвали взрыв негодования боннских властей. Им не нравится буквально все — и то, что рабочие ГДР на американских станках будут производить новую продукцию, и то, что в магазинах Нью-Йорка и Лос-Анжелоса, возможно, появится нарядная добротная ткань «малимо». Сейчас целый сонм гололов на Рейне требует от американского правительства, чтобы «красивые» фирмы прекратили всякие переговоры о сотрудничестве с ГДР.

Но как бы ни старались боннские власти, им вряд ли удастся приостановить развитие торговых отношений ГДР и стран Запада. Даже западногерманские газеты не скрывают своей иронии и под-вергают критике патку позицию своего правительства. «Ди вельт», например, подчеркивает, что федеральное правительство, выступая на словах за развитие общегерманской торговли, поставило себя в «трудное положение».

Трезвую оценку поступкам официального Бонна дал обозреватель журнала «Штерн» Себастьян Хафнер. «Федеративная республика и ее политика, — пишет он, — не изменились, а мир изменился. Мир изменился без причины, а проводить в условиях изменившегося мира неизменную политику неразумно и опасно. Тот, кто идет не в ногу, пусть не удивляется, что ему наступают на ноги».

Яснее вряд ли скажешь. Чем скорее федеральное правительство поймет, что не в его силах противодействовать развитию экономических отношений между Германской Демократической Республикой и западными государствами, тем это будет лучше для самой ФРГ.

И. МЕЛЬНИКОВ. (АПН).

Лаборатория вуза — производство

А нельзя ли без вибрации?

К ЛЕПКА. Обрубка отливков из металла. Отбойка (дробление) каменного угля... Для выполнения этих работ используются ручные пневматические молотки. Они так и называются: клепальные, рубильные, отбойные. Такие молотки выпускает Томский электромеханический завод.

Многие сотрудники института и студенты обращают внимание на трель молотков, раздающуюся из лаборатории пневматических машин, где аспирант Ю. А. Опарин совместно со студентами А. Ф. Козловым, М. Н. Гизатулиным и другими изучают вибрацию молотков. Зачем? Чтобы установить причину вибрации и найти пути для создания новых машин, не вибрирующих. Ведь всем известно, что вибрация молотков вызывает быструю утомляемость, снижает производительность труда рабочих, а порой приводит к профессиональному заболеванию — вибрационной болезни. Поэтому не только врачи, но и ученые института ведут поиски снижения вредного воздействия вибрации на человека.

И вот закончен 1964 год. Можно оглянуться назад, чтобы посмотреть, что сделано. Первая часть исследования с помощью математических машин уже выполнена: установлены наиболее опасные для человека режимы работы молотков, известно, как влияют физико-механические свойства обрабатываемых изделий, сила прижатия человека молотку и давление воздуха в питающей сети на величину вибрации.

Результаты этих исследований составили значительную часть моей диссертационной работы, защищенной в канун Нового года. То, что мы делаем в лаборатории на реальных молотках, старший пре-



НА СНИМКЕ (слева направо): аспирант Юрий Александрович Опарин и студент 4-го курса электромеханического факультета Александр Козлов за измерением вибрации рубильного молотка на испытательном стенде.

подаватель А. В. Триханов моделирует на математических машинах. Он не только сверяет свои результаты с нашими, но и расширяет область применения моделирующих установок. Это позволит в будущем, не имея самих молотков или подобных им пневматических машин, быстро проводить всестороннее изучение механизмов.

Александр Васильевич Триханов избрал эту область исследований как

раз по сравнению с таким же молотком, выпускаемым ТЭМЗом.

Этот результат радует нас. Новые молотки вполне отвечают требованиям действующих санитарных норм.

Внедрение молотков с пониженной вибрацией в серийное производство позволит повысить производительность труда рабочих от 20 до 40 процентов и в значительной степени сократить заболевание вибрационной болезнью.

Сотрудников лаборатории привлекает не только борьба с вибрацией молотков, но и улучшение их конструкций, эффективность их применения, а также вопросы упорядочения производства. И вот почему. В настоящее время рубильно-клепальные молотки изготавливают серийно только два завода и то в довольно небольшом количестве. Их, конечно, не хватает, и в европейской части СССР около 30 предприятий изготавливают молотки мелкими партиями, для собственных нужд. В таких условиях внедрение новых конструкций молотков с пониженной вибрацией весьма затруднительно.

В результате изучения образцов и клепальных работ на машиностроительных заводах страны нами выявлены рациональные сферы использования молотков в зависимости от их веса, энергии удара и характера выполняемых работ. Дл-

тельные и тщательные наблюдения позволили сделать вывод, что при обрубке крупных изделий производительность труда выше, если молоток с большей энергией удара, и ниже — если у молотка меньшая энергия удара (при одинаковой мощности машины).

На основе этих наблюдений мы предложили рекомендации по усовершенствованию конструкции молотков, разработали новый параметрический ряд из шести типов молотков вместо восьми выпускаемых. Новый ряд принят ТЭМЗом и Центральным конструкторским бюро по механизированному инструменту (г. Москва) за основу разрабатываемого ими типажа молотков.

Внедрение этого ряда, по заключению экономистов, даст большую экономическую государственных средств.

Всеми проводимыми на кафедре работами руководит доцент Валерий Федорович Горбунов. В своей докторской диссертации, которую он будет защищать 20 января, он обобщил исследования по всем видам ручных пневматических молотков.

Я не ошибусь, если скажу, что, оглядываясь на прошедший год, все мы полны надежд в будущем году сделать еще больше.

В. БАБУРОВ, ассистент кафедры горных машин и горной механики Томского политехнического института.

Внедрение этого ряда, по заключению экономистов, даст большую экономическую государственных средств.

Всеми проводимыми на кафедре работами руководит доцент Валерий Федорович Горбунов. В своей докторской диссертации, которую он будет защищать 20 января, он обобщил исследования по всем видам ручных пневматических молотков.

Я не ошибусь, если скажу, что, оглядываясь на прошедший год, все мы полны надежд в будущем году сделать еще больше.

В. БАБУРОВ, ассистент кафедры горных машин и горной механики Томского политехнического института.

В. БАБУРОВ, ассистент кафедры горных машин и горной механики Томского политехнического института.



НА СНИМКЕ: ассистент Виктор Иванович Бабуров готовит рубильно-отбойный молоток к испытанию в лаборатории пневматических машин.

В. БАБУРОВ, ассистент кафедры горных машин и горной механики Томского политехнического института.

В. БАБУРОВ, ассистент кафедры горных машин и горной механики Томского политехнического института.

САНАТОРИЙ У КАМЕННОГО МОСТА

В большинстве случаев радикулит излечивается в течение недели. Без последующей А. вот Петру Максимовичу не повезло. Несколько лет подряд приступы этой коварной болезни не давали ему покоя. Лечился дома, в Южно-Сахалинске... и все без улучшения. Направили в Томск, в научно-исследовательский институт курортологии и физиотерапии. И только здесь Петр Максимович убедился, что радикулит — болезнь излечимая...

...Петр Максимович лежит на кушетке. Около него — аппарат, напоминающий аккордеон. Врач укрепляет на спине у пациента два электрода, затем включает аппарат и подбирает при помощи реостата нужную силу тока.

— Мы применяем в этом случае так называемые токи Бернара, — поясняет врач. — Метод лечения новый и эффективный.

— Как ваше самочувствие, Петр Максимович? — интересуемся мы.

— После нескольких сеансов у меня наступило значительное улучшение.

...Научно-исследовательский институт курортологии и физиотерапии похож на старинный замок. Путаные лестницы, таинственные переходы, неожиданно выходящие в просторные комнаты и даже залы. Резные двери, лепные потолки.

Председатель местного комитета института Ф. Г. Порт-

нягин показывает его большое хозяйство.

Чистые просторные палаты. Конференц-зал на 375 мест. Библиотека для больных в маленьком уютном зале. Научная библиотека. Множество процедурных кабинетов, лабораторий. Всюду работают люди в белых халатах. В институте около 300 сотрудников — большая и сплоченная коллекция. Когда коллектив физиотерапевтического отделения начал бороться за право называться коммунистическим, его поддерживали все.

Борьба за звание коллектива коммунистического труда — это не только чуткое отношение к больным, но и постоянное совершенствование мастерства, овладение новой техникой, которая подступает бесперывно. Вибрационные ванны, микроволновые токи высокой частоты, вибрационный массаж и многое другое находится теперь на вооружении врачей. Сотрудники института ведут большую научно-исследовательскую работу по бальнеологии, климатотерапии, по истории курортов Сибири.

Старший научный сотрудник отдела климатотерапии кандидат наук В. И. Русанов знает изучением климата курортных мест Сибири. По его материалам будет составлена климатическая карта Западной Сибири. Для своей работы В. И. Русанов

впервые в Советском Союзе использовал счетно-аналитическую машину для обработки многолетних климатических данных. Эта работа имеет большое значение для изучения акклиматизации человека в условиях Севера, для развития курортов Сибири.

Старший научный сотрудник О. А. Венгерова вместе с другими сотрудниками изучает проблему действия физических факторов на свертывающую систему крови у больных гипертонической болезнью.

— В нашем отделении, — рассказывает заведующий климатическим отделением института С. В. Виленкин, — состав больных разнообразен. Здесь лежат больные со всех концов Сибири и Дальнего Востока с самыми различными заболеваниями. В основном это гипертоническая болезнь, заболевания суставов, печени, легких. Больные проходят комплексное лечение: диета, медикаменты, физиопроцедуры. Вместе со старшими, испытанными методами лечения мы применяем и новые.

Группу научных сотрудников интересуют новый метод лечения — вибрационные ванны. Речь идет о подводном вибрационном массаже. Врачи становятся конструкторами. Томские заводы изготавливают для них сложные приспособления.

Институт занимается также изучением интенсивности окислительных процессов у экспериментальных животных. Планируется изучение влияния на организм минеральной воды «Терсинка», по составу напоминающей «Боржом». Источник этой минеральной воды расположен около Новокузнецка, где в ближайшее время будет открыт курорт на 2.000—2.500 мест.

Есть в институте и детское отделение, где дети лечатся и занимаются по школьной программе.

У института курортологии и физиотерапии — тесные связи со всеми курортами, домами отдыха и курортными местами Сибири и Дальнего Востока. Сотрудники института выезжают туда для проведения семинаров.

конференций, оказывают научную, консультативную и практическую помощь врачам этих курортов, а также поликлиник городов Сибири и районов Томской области.

Немало научной продукции дает институт у Каменного моста. Сейчас готовится к выпуску монография Н. М. Старикова и В. К. Мишина по истории курортов Сибири. Подготавливается к печати библиографический справочник, охватывающий все известные работы по курортологии Сибири и Дальнего Востока с момента возникновения курортов до наших дней.

...В народе Томский научно-исследовательский институт курортологии и физиотерапии называют «Штамовским», по имени его основателя — выдающегося деятеля советского здравоохранения Якова Захаровича Штамова. Имя этого человека, полностью сейчас реабилитированного, с полным правом должно носить созданный им институт.

О. СОЛДАТКИН, врач.



Идет январь. За окном метель. Морозы достигают 25—35 градусов. Забывчивые хозяева Томской областной станции юных натуралистов давно из своего сада многие растения перенесли на зимнюю квартиру, в теплицу, или, как ее любовно называют, оранжерею.

Растений с каждым годом становится все больше и больше. Юнаты ведут обмен с другими станциями, посылают семена, саженцы, сами получают посылки редких цветов и растений. Делятся опытом, помогают школам и детским домам области.

В теплице и на производственном участке бывает много экскурсантов — учащихся школ.

Сейчас на стеллажах в теплице третий раз цветут хризантемы.

На снимках: слева — Вера Петлина и Вера Волотина, ученицы 4-го класса «Б» 29-й школы г. Томска в теплице. Справа — ученица Анастасьевской 8-летней школы Шегарского района Оля Григорьева, Надя Иванова, Тена Липовца. В канликусы приехали они познаться с работой томских юнатов.

Фото Ф. Хитриневича.



НА СНИМКЕ: медицинская сестра П. Г. Козловская проводит сеанс микроволновой терапии. Фото Н. Ишкова.

На осирине ПЕРА

БЕЗРАБОТНЫЙ ТРАНСПОРТЕР



ЖКО завода «Томбаль» строило общежитие. Работали все старательно. Но никто не мог перенести сразу столько кирпичей, земли, сколько он, грузила-транспорт. Но вот общежитие готово, строителям дали другую работу, а транспортеру дела не нашлось.

Так и стоит он до сих пор во дворе усадьбы на улице Пушкина, 25 «г», засыпанный снегом. С тоской вспоминает он былые рабочие дни. И недовольно покрывает, когда додумается мальчишки и девчонки откручивают «лишние» гайки. Кто-то обрезал даже и зубцы, его жутят.

На транспортер затрачены тысячи рублей, его жутят строители, а здесь он оказался безработным. О чем думают его беспечные хозяева? Л. ИВАНОВ.

Фото В. Куликова.

РОЖКИ ДА НОЖКИ

Представьте себе, что вы звоните в скорую помощь. Просите спасти умирающего человека. А вам отвечают: «Подождите часок-другой. Сейчас нет машины. На ней доктор уехал в лес за грибами».

«Но это же преступление, — скажете вы, — такого быть не может».

Допустим. А если режь идет не о спасении больного, а о пожаре, когда в помощи нуждаются десятки людей, когда угроза уничтожения огнем возникает над огромными материальными ценностями, созданными трудом тысяч людей?

Давай вместе с тобой, читатель, мысленно позвоним по нескольким адресам. Попросим, как говорят пожарные, «ликвидировать пожар». Представим, что нам ответят.

— Алло, учебное хозяйство Томского сельхозтехникума?

— Да.

— Петр Григорьевич Попов — директор.

— Горит ферма ухоза, срочно вышлите пожарную машину.

— Что вы спешите, как на пожар! Тушите пока метлами, нет машины. Я направил ее на мользавод за... свирот-

кой для поросят. Хотите верьте, хотите нет, но тов. Попов сказал правду.

Были случаи, когда он по жарный автомобиль направлял за свироткой. Яркорозовая машина возила на поля воду, заполняя систему центрального отопления техникума. Немногом больше года, как приобрели ее. Сейчас от автомашины остались «рожки да ножки». Случись несчастье — она не поедет. Пропитоложарию оборудование с нее снято. Не работает насос.

Вызываем Асиновский леспроектхоз, тов. Родионов, начальница лесопункта Кордо.

— Родионов у телефона.

— Спасите, горим. Надежда только на вашу пожарную автомашину.

— Какие вы шустрые! Позвоните денечка через двести. Автомашина ушла на центральную усадьбу, на ней поехали получать зарплату. Сами понимаете, верст 60, а дорога...

Да прости нам читатель, Работова такого по телефону не было. Родионовым не было. Да по телефону начальник об этом обязательно умолчит. С машины сняты лестница и оборудование. Полман насос. На ней ездят куда угодно. Пожарную машину осенью использовали даже в качестве тягача — вытаскивали из грязи автомашины.

Не скажет Родионов и о том, что однажды с пожарной автомашины «М-1 200» сняли двигатель и приспособили на какой-то другой агрегат. Еще бы! За это надо отвечать.

Л. КЛЕПЦОВ.

ДЛЯ ЛЮБОЗНАТЕЛЬНЫХ

ДАРЬЯ ЛЕОНОВА В ТОМСКЕ

«...В шесть часов утра я поминала Барнаул, направляясь в Томск. Морозы в эти дни были страшными и дождики до 45 градусов...»

В Томске меня всюду принимали с интересом, что сибирским радушием. На концертах восторг публики был несусветным.

Приведенный нами отрывок взят из воспоминаний, опубликованных в мартовской книжке «Исторического вестника» за 1891 год. Воспоминания написаны виднейшей представительницей русской оперной сцены Дарьей Михайловной Леоновой, имя которой неразрывно связано с периодом подъема русской музыкальной классики в середине прошлого века.

Зимой 1874—1875 г. знаменитая певица совершает бурно-кружовое артистическое путешествие по северу России, Уралу, Сибири, Японии, Китаю и Америке. Во время этой поездки Д. М. Леонова заехала и в Томск. Это было 25 декабря 1874 года. «Мне пришлось», — пишет Д. М. Леонова в своих воспоминаниях, — дать в Томске одиннадцать концертов со сцениками, частью в театре, частью в помещении много разных подарков... В Томске я пробыла недели три и после самых искренних прощаний, направилась путь свой далее...»

Это были первые в истории нашего города гастроли такой видной представительницы русского музыкального искусства, Л. ВОЖЕНКО.

ПОГОДА

По сообщению Томского гидрометеорологического бюро, 10 января в Томской области — облачная погода с прояснениями, местами слабый снег, ветер юго-восточный, 5—10 метров в секунду, температура воздуха по северо-востоку 18—23 градуса, по остальной территории — 12—17 градусов мороза.

Редактор А. Н. НОВОСЕЛОВ.

ЛИПА

БУМАГА бывает разная — газетная, писчая, оберточная... В своем роде полезная всякая бумага. Всякая, кроме липовой. От липовых происходит только один вред. Причем немалый.

Два года тому назад Анна Владимировна Макарова извела желание стать продавцом магазина сельпо в Сухарево. Руку в торговлю она уже «набила», в частности, в свое время была уволена из того же сухаревского магазина за обман покупателя.

С такой записью в трудовой книжке мы встали к работе на работу принять не можем, — сказали ей в конторе потребительского общества. — Вот если б у вас был другой документ...

Вторично намекая Макаровой не пришлось. За «другим документом» она направилась к некому Г. Н. Петренко. Сейчас он управляющий фермой совхоза, а когда-то был бухгалтером бывшего Петуховского сельпо.

Диалог, состоявшийся между ними, доподлинно неизвестен, но в результате переговоров на свет появилась бумага, из которой следовало, что «Макарова работала продавцом при Петуховском сельпо, деревня Сухарево, с 15 июня 1953 года по 15 января 1956 года, и уволена по собственному желанию».

Возведя себя задним числом в ранг председателя, Петренко подмахнул справку. Чья-то услужливая рука тиснула на ней печать Межениновского совхоза, а липа помогла Макаровой снова очутиться за прилавком.

— Такие симпатичные туфельки, а стоят лишь три рубля пять копеек? — удивилась она, окинув взглядом полку с товарами. — Вуду продавать их по четыре... За те валенки тоже не грех взять рубль два дорожке. А цену на этом платье с полутора рублей можно переправить на два с половиной...

— С прибылью торговать, Анна Владимировна, — желал продавцу изрека навывающийся в Сухарево председатель Межениновского совхоз-

рабкооп Лехузов. — Как живете-можете?

— Спасибочки, Савелий Филиппович, — Макарова приветливо улыбалась, — живем не жалеемся.

Зато жаловались сухаревцы. Они не желали Макаровой торговать «с прибылью».

Неизвестно, кто и когда изрек, что «лова к делу не пришьешь». Вероятнее всего, это сказал первый бюрократ, заводя в первое дело первую бумажку. Но с тех пор ни один бюрократ не мыслит дела без бумаги. А поскольку жалобы на Макарову были устные, Лехузов пропустил их мимо ушей. Зато он неизменно хвалил сухаревского продавца работником райпотребсоюза:

— Очень обходительный товарищ...

И Макарова обхаживала кого следует. При очередной ревизии (а было их — раз и обещало) она вписала завышенные цены на товары в инвентаризационную ведомость. Цены проверяют в бухгалтерии, но межениновские бухгалтеры, выражаясь мягко, проглядели и ростерком пера закончили напечатку. Теперь каждому, кто сомневался в стоимости того или иного товара, Макарова могла показать цены «спроверженных» бухгалтерий.

Так, радиопла «Рекорд», стоимостью 54 рубля 86 копеек, стала стоить 60 рублей, шпур отделочный — вместо 20 копеек 2 рубля и т. д.

«Шлапшилы» бухгалтера и раньше, а посему кое-кто гред руки в сухаревском магазине и до Макаровой. Экспертная комиссия райпотребсоюза, проводя частичную экспертизу товаров в Сухарево, установила, что стоимость их на двести с лишним рублей была завышена продавцами, торговавшими еще до Макаровой.

Что же касается Макаровой, то аппетит у нее, как у кукушкиного птенца: сколько ни давай — мало. В конце концов продавец решила... обокравшись своей магазином, воспользовавшись тем, что сторож отлучился, темной ночью она пробила в магазин через подсобное помещение и увезла домой нальто, ковер и одеяло. А чтобы инсценировать кражу, прорвала контрольную бу-

В ОБЪЯТИЯХ РОТОЗЕЕВ

Кассир бакачарского колхоза имени Калинина Николай Григорьевич Яковлев с некоторых пор стал проявлять завидное усердие и изучению бухгалтерского дела. Особенно его интересовали денежные документы. Но усердствовал Николай Григорьевич отнюдь не в интересах улучшения бухгалтерского влияния на производство. Он настойчиво искал щель, через которую можно было бы запустить руку в колхозную кассу. И нашел-таки.

Механика его финансовых «операций» проста. Она всецело рассчитана на ротозеев. Однажды бухгалтер расчетной группы тов. Боброва подала Яковлеву ведомость на выдачу зарплат колхозникам, подписанную главным бухгалтером Черных и председателем тов. Червоенко. Николай Григорьевич пробрал глазами по строчкам ведомости, и лицо его просияло. Внизу первой странички ведомости была оставлена пустая строчка, а общая сумма, подменная выдаче, проставлена карандашом.

— Эврика! — воскликнул Николай Григорьевич и тут же вписал в пустую строчку свою фамилию, а против нее поставил цифру 150 рублей.

Продлевав эту нехитрую операцию, он исправил черными обложку сумку, приплюсвав к ней 150 рублей, и спокойно положил деньги в свой карман.

После выдачи денег колхозникам Яковлев принес ведомость на обработку главному бухгалтеру И. А. Черных. Колени у него дрогнули. Незадолгий мошенник понимал, как грубо его подделка. Но не таков И. А. Черных, чтобы проверить денежные документы своих подчиненных. Он спокойно подлил ведомость в дело, даже не взглянув, правильно ли она оформлена.

Легче перышка выпорхнул Яковлев из кабинета глабуха. «Ну, теперь я заживу», — торжествовал он.

В следующую ведомость на выдачу аванса Яковлев умудрился незаконно вписать себя дважды и положить из кассы в свой карман уже 407 рублей.

Меньше чем за год предпринимчивый пенкосниматель с помощью подделок и махинаций уворовал и пропил 947 рублей колхозных денег.

«Финансовые» операции Яковлева настолько грубы, что их мог не заметить разве слепой. Ревизору производственного управления тов. Литвинину понадобилось ме-

нее двух часов, чтобы раскрыть «финансовые операции» Яковлева. А главный бухгалтер колхоза Червоенко, которому по штату положено проверить правильность выплаты денег колхозникам, целый год не мог схватить вора за руку. Несколько раз делал ревизию в кассе председатель ревизионной комиссии В. Иванов, член ревизионной комиссии Т. Васильев и другие. Как они могли не заметить грубых подделок Яковлева?

Очень бесценно в колхозе имени Калинина относятся к колхозному добру. Работники бухгалтерии, колхозные ревизоры проверяют материально-ответственных лиц по принципу: как бы ни было виновно в кассе председатель ревизионной комиссии В. Иванов, член ревизионной комиссии Т. Васильев и другие. Как они могли не заметить грубых подделок Яковлева?

Яковлев арестован и скоро предстанет перед судом. Об этом может быть, не стоило бы писать. Но «деятельность» его ничему не научила руководителей колхоза имени Калинина. Они готовы простить расхитителя, лишь бы не поднимать шума. Не зря же председатель колхоза Н. М. Червоенко явился к следователю с просьбой не отдавать Яковлева под суд, оставить его в колхозе.

А. ИГНАТЬЕВ.

НА СЦЕНАХ И ЭКРАНАХ ТОМСКО

ТОМСКИЙ ОБЛАСТНОЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР

10 января, днем — «Два вешника».

Начало в 10 и 14 час. Вечером — 19.05, 17.10, 18.55. Начало вечернего спектакля в 19.30 мин.

11 января, в помещении Томского областного драматического театра состоится представление Новосибирской группы Мясковского цирка.

Начало в 8 час. вечера. После представления танца, играет духовой оркестр цирка. Цена билета 80 коп.

В КИНОТЕАТРАХ:

имени М. ГОРЬКОГО

10 января. Большой зал — «Государственный преступник» — 10.05, 12.40, 14.45, 16.40, 18.35, 20.30, 22.25.

Малый зал — «Девушка моей мечты» — 9.10-55, 12.30, 14.45, 16.40, 18.35, 20.30, 22.25. Дети до 16 лет не допускаются.

Для детей — «Ты не сирота» — 9.

Зал кинохроники — «Хрустальный шаман» — 9.10-55, 11.15, 13.15, 14.45, «Номпозитор Арам Хачатурян» — 10.10, 12.40, 14.40, 16.30, 18.40, 20.50, «Портрет Жюльетты» — 9.20, 11.12, 14.40, 16.40, 18.40, 19.20, 21.20.

Малый зал — «Девушка моей мечты» — 9.10-55, 12.30, 14.45, 16.40, 18.35, 20.30, 22.25.

Зал кинохроники — «Альманах кинопутешествия» — 10.12, 10.12, 14.20, 16.30, 18.40, 20.50, «Портрет Жюльетты» — 9.20, 11.12, 14.45, 16.45, 18.45, 19.45.

«ОКТАБЕРЬ»

10 января. Голубой зал — «Девушка моей мечты» — 12.50, 14.45, 16.40, 18.35, 20.30, 22.25. Дети до 16 лет не допускаются.

Для детей — «Необыкновенный город» — 9.10-15, 11.30.

11 января — «Морской кот» — 9.10-55, 12.40, 14.30, 16.20, 18.10, 20.21-50.

10 января. Зеленый зал — «Девушка моей мечты» — 12.50, 14.45, 16.40, 18.35, 17.10, 19.05, 21. На удлиненном сеансе демонстрируются фильмы «Нрасто-дело серьезное», «Планета загадок», «Праздник советских военных моряков».

11 января — «Морской кот» — 11.20, 13.10, 15.16, 16.50, 18.40, 20.30, 22.20. Для детей — «Черная чайка» — 9.30.

имени И. ЧЕРНЫХ

10 января. Большой зал —

НЕШАХМАТНАЯ ШАХМАТНАЯ ЗАДАЧА

Представим себе, что вместо обычных двух ферзей на доске имеются четыре. Найдите такое расположение для них на шахматной доске, чтобы возможно большее число полей находилось под угрозой.



Когда же рождалась Софья Сергеевна?

Наша знакомая Софья Сергеевна еще не старая, так как родилась после первой мировой войны. Однако она не любит прямо отвечать, сколько ей лет. Когда ее 27 июля 1950 года спросили об этом, она ответила: «Мне всегда только один год, так как я отмечала день своего рождения только тогда, когда он совпадает с днем недели, в который я родилась. А такой день рождения я отмечала только раз».

Когда же рождалась Софья Сергеевна?

Как вы думаете?

Как вы думаете?



Телефоны редактора — 37.37, заместителя редактора — 51.74, главного редактора — 42.42, ответственного секретаря — 31.19, секретариата — 42.40, отдела идеологического — 42.45, 42.45, комитетного и партийной жизни — 37.75, сельскохозяйственного и партийной жизни — 37.38, 31.47, инфор-мационного — 51.61, зам. зав. издательством — 52.23, бухгалтерии и отдела объявлений — 37.36, стенографистки — 52.02.

«Томский» типотрафия № 2 «Красное знамя».

К300020

Знака № 72